МЕТОДИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ КАК СРЕДСТВО ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЦЕЛЕЙ И ЗАДАЧ, ПЛАНИРОВАНИЯ УРОКОВ РУССКОГО ЯЗЫКА

 В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ
Сергеенко Ирина Юрьевна, преподаватель русского языка

ГБОУ СПО «Чайковский индустриальный колледж»

Россия, г. Чайковский, Пермский край,
e-mail:sergeenko-iu@yandex.ru
Основной практического овладения учебным материалом в области методики  является  последовательное моделирование студентами 3 курса специальности 44.02.02 «Преподавание в начальных классах» целостного содержания, форм и условий будущей профессиональной деятельности. 
Названный принцип успешно реализуется в процессе решения методических задач, поскольку их структура  уже содержит логику познавательной деятельности:

1. Проблемный вопрос (условие)

2. Материал для наблюдения (источник информации)
3. Задачная формулировка
При оценке решения задачи, предъявляемой студентам,  учитывают следующие содержательные характеристики: 

· уровень овладения способом деятельности (А – применение; В -  преобразование способа деятельности);

· методическое обоснование решения;

· используемый контекст (предметное содержание, на основании которого разрабатывалось решение).
Методические рекомендации для студентов выполняют, прежде всего, вспомогательную функцию в осуществлении самостоятельного поиска наиболее значимых для учебной, практической и профессиональной сферы деятельности студентов средств достижения результатов, обусловленных  условием (методической ситуацией) задачи. Выбранные решения могут стать хорошим подспорьем при прохождении практики. 
В связи с этим совокупность методических задач представляет своего рода «конструктор» урока: условие предполагает поиск/отбор/конструирование  практических шагов для всех этапов современного урока – от организационного этапа до саморефлексии.

Готовых ответов методическая задача не содержит. Их и не может быть, поскольку образование – это  процесс, при котором совершаются постоянные открытия всеми его участниками. 
Итак, шагаем вместе: учитель и школьник, студент и преподаватель. 

Методические рекомендации составлены в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 44.02.02 Преподавание в начальных классах  и  предназначены для практических занятий в рамках раздела  «Определение целей и задач, планирование уроков» МДК.01.02 Русский язык с методикой преподавания.

Содержание методических рекомендаций определено последовательностью освоения учебного материала названной дисциплины, а также логикой организации познавательной деятельности на уроках русского языка в начальной школе. 
В соответствии с этим все задачи объединены в 3 блока (Таблица 1): 
Блок 1. Мотивационно-ориентировочный (Задачи №№ 1 – 4)

Блок 2. Деятельностный (Задачи №№ 5 – 10)
Блок 3. Контрольно-рефлексивный (Задачи №№ 10 – 15)
Таблица 1 – Содержание задач (блоки)
	Профессиональные умения
в рамках деятельности «Преподавание по программам начального общего образования»
	№ метод
 задачи

	
	

	Блок 1. Мотивационно-ориентировочный

	1.Организация учащихся на урок
	1

	2.Актуализация знаний, умений  учащихся в соответствии с темой урока 
	2

	3.Стимулирование учащихся к определению и формулированию темы и задач урока
	3

	4. Использование приемов положительной мотивации для изучения материала
	4

	Блок 2. Деятельностный

	5.Использование методов, приемов и средств, направленных на достижение образовательных   результатов на каждом этапе урока 
	5,6

	6. Анализ целесообразности форм организации учебной деятельности
	7

	7. Особенности работы с одаренными детьми в соответствии с их индивидуальными особенностями 
	8

	8. Коррекционно-развивающая работа с обучающимися   
	9

	9. Анализ целесообразности домашнего задания и его комментария
	10

	Блок 3. Контрольно-рефлексивный

	10. Организация рефлексивной деятельности в течение урока и при подведении итогов
	11

	11. Использование технических средств обучения (ТСО) и других средств наглядности на уроке
	12

	12. Анализ целесообразности методов, приемов, средств и форм организации деятельности учащихся для достижения образовательных результатов
	13

	13. Осуществление контроля уровня обученности  учащихся на уроках русского языка
	14

	14. Составление технологической карты
	15


Опыт применения методических задач на занятиях в Чайковском индустриальном колледже в течение трех лет позволяет говорить о результативности учебного сотрудничества в такой форме. Кроме того, при прохождении педагогической практики студенты 3 и 4 курсов планируют технологические карты уроков с опорой на методический инструментарий задач. И это облегчает работу по осмыслению содержания и последовательности и других уроков: математики, естествознания и др. 
Приведем примеры методических задач из разных блоков.

Мотивационно-ориентировочный блок
Задача  №1  «Организация учащихся на урок».
Урок - клеточка педагогического процесса. В нем, как солнце в капле воды, отражаются все его стороны. Если не вся, то значительная часть педагогики концентрируется в уроке (Скаткин М.).
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Первый этап урока – организационный момент. 

Почему учителя-практики дали такое название началу урока?

Понаблюдайте за организацией деятельности первоклассников на данном этапе, используя материал конспекта урока в 1 классе. 

	Урок чтения в 1 классе.

Тема: Звуки [ф] , [ф ,]; буквы Ф ф.  

Цель – создание условий для развития учебных действий в процессе изучения языкового материала

Организационный момент:

1) Проверка готовности к уроку 

- Посмотрите, у всех ли на партах есть Азбука, тетрадь для печатания, звуковички? (Ответственный ученик проверяет свой ряд)

2) Эмоциональный настрой на работу

- Улыбнитесь друг другу, у вас все получится

3) Познавательный вопрос

- Где пригодятся умения читать слова и предложения, рассуждать о новых звуках и буквах, доказывать свою точку зрения, моделировать слова?


А. Почему первый этап урока носит такое название? Сформулируйте методические выводы о его целесообразности:

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

В. Какие приемы вы можете добавить в свой методический арсенал? Подберите 3-5 приемов организации начала урока,  опираясь на материал конспектов уроков (интернет-ресурсы, журналы «Начальная школа», «Начальная школа +/- »).

	Тема урока, класс
	Прием
	Дидактические средства

	
	
	


С. Как рассматриваемый в задаче этап связан с другими этапами познавательной деятельности, в частности, с этапом актуализации знаний и подведением итогов?

__________________________________________________________________

Деятельностный блок
Задача № 10 «Анализ целесообразности домашнего задания и его комментария»
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(ravapckas ckaska)

Tk
e B AaBHME BPEMEeHa XWJl OAUH naguwax.

Bbin OH XecTokwii, 0COGeHHO He n6un
CTapukoBs M MpuKasbian y6uBaTh BCEX, KOMY
MCMONHUNOCL CeMbecsT net. "Bce pasHO OT
HUX HEeT HMKaKOW Nonb3abl”, - rOBOPUN NPU 3TOM
6eaxanocTHblii naguwax.

B cTo/Mue Naauwaxa Xui 8 8T0 BPEMs OANH
1oHOwWa. Y Hero Gbil CeMUAECSTUNETHWIE oTel.
tOHowa oueHb nO6GUN oTua v cnacan ero oT
ka3Hu. OH cnegun, 4TOGbI CTapuk HUKOMY Ha
rnasa He nonapancs. Kaxawiit Bewep ioHOwa
NpUXOAUN K OTUY M pacckasbiBan 060 BCeM,
YTO BUAEN VM CAiblWan 33 fieHb.

BoT opHaxabl npuwen loHowa K OTWy, W
oTel cnpocun ero:

- YTO HOBOroO Ha cBeTe, CbIHOK?



Как не превратить выполнение домашнего задания в банальное повторение классной работы со стороны обучающихся и в элементарный контроль воспроизведения изучаемого материала с помощью родителей?

Постарайтесь ответить на этот вопрос, изучив варианты домашнего задания.

Литературное чтение, 2 класс

Тема: Мудрый старик (татарская сказка), перевод Г. Шариповой
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 Найди в тексте сказки слова, иллюстрирующие особенности татарского народа. 

А.Особенности государственного устройства

Б. Особенности быта простых людей

В. Качества татарского народа (положительные или отрицательные)

Постарайся объяснить их значение:

А. ___________________________

Б. ___________________________

В. ___________________________
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	 Какие отношения между простым человеком и богатыми людьми описаны в сказке?

 Сделай вывод о жизни простого татарского народа в далекие времена. 

Воспользуйся текстом и иллюстрацией

Жизнь простого татарского народа

 _______________________

__________________________

__________________________

__________________________


	 Представь себя на месте падишаха. Какой указ ты составишь? 

Используй слова героев и дополнительный текст. Можешь оформить указ на отдельном свитке





А. Составьте 2-3 варианта домашнего задания для урока русского языка (раздел «Текст) во 2 классе  и комментарии к нему. 

Постарайтесь, чтобы дети сами выбирали задание и обосновывали свой выбор.
Живая шляпа

(по Н.Носову)

        Котенок Васька сидел на полу и ловил мух. На столе лежала шляпа. Кот Васька заметил, что одна муха села на шляпу. Котёнок быстро прыгнул и уцепился когтями за шляпу. Шляпа упала и накрыла Ваську. Мальчики заметили на полу шляпу и хотели поднять  её. Но шляпа поползла прямо на ребят.  (49 слов) 

Домашняя работа

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

В. Подберите конспект урока русского языка с этапом «Домашнее задание». Проанализируйте его по данным ниже критериям:

1. Мотивировка домашнего задания на данном уроке, осознание цели его выполнения учащимися.

2. Объем домашнего задания (чем определяется). 

3. Характер домашнего задания (тренировочный, творческий, закрепляющий, развивающий, дифференцированный).

 4. Посильность домашнего задания для всех учащихся.

 5. Подготовленность домашнего задания всем ходом урока.

6. Предъявление учащимся способов проверки домашнего задания 
Таким образом, процесс решения методических задач и интерпретация ответа подготавливает студента к практической деятельности.









УКАЗ


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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